

枪声频发再揭美国诸多社会疮疤

白宫前抗议人群聚集要求政府严控枪支

新华社记者 郑汉根

美国得克萨斯州西部埃尔帕索市当地时间3日发生枪击事件。据当地官员证实,枪击案已造成20人死亡,数十人受伤。

这只是不到10天内美国发生的众多枪击事件中的一起。密西西比州南黑文市、加利福尼亚州吉尔罗伊市、纽约市布鲁克林区近日先后都发生了枪击案,共有数十名无辜百姓伤亡。

频发的枪击事件再度揭开了美国社会问题的诸多新旧疮疤。控枪这一无解的老议题便是其中之一。每次重大枪击案后,枪支暴力都会引发美国社会广泛讨论,但随后一切又都基本归于平静。在美国,枪支问题被党派纷争、集团利益绑架,民意在利益集团面前显得无足轻重,难怪美国控枪问题已被国际舆论基本鉴定为“伪命题”。

美国日益严重的诸多社会问题,也是枪击案频发的肇因。如今的美国,贫富差距持续拉大,社会矛盾越发尖锐,社会日益分裂,一些群体被边缘化,导致了一些人心理失衡走向极端。

美国特工处不久前发布的一份报告显示,美国2018年遭遇的群体伤亡袭击事件中,80%的袭击者在袭击事件发生的前5年内经历某种“压力情形”,如离婚、失业或无家可归。这一报告,也证明了社会问题正是美国枪击案频发的重要原因。

在3日得州枪击案中,枪手是否有种族主义动机也成为调查的内容。美国媒体援引警方的话说,此案与“潜在的仇恨犯罪”有关。另有媒体报道,枪手被疑在作案前发表过一份“宣言”,宣言的字里行间表现出明显的白人至上主义倾向。

尽管相关事实的真伪还需调查,但是种族主义情绪升温、族群对立越发严重,是如今美国社会的现实,并成为诸多枪击事件的肇因。例如,今年4月加州南部一座犹太会堂遭遇枪击,以及去年10月匹兹堡一座犹太教堂发生的枪击事件,肇事者都是白人,都被报道有明显反犹倾向。

种种现象表明,美国社会的不满和暴戾之气在日益上升,“一言不合就开枪”的现象越发司空见惯,令广大美国民众担忧。

密集的枪声,众多逝去的无辜生命,能够唤醒美国当政者正视和改善诸多社会问题的动力吗?可以肯定的是,如果不真正着手解决难题,放任社会分歧扩大、纵容社会分裂和暴戾,那么得克萨斯州的枪声不会是最后一声。

(新华社北京8月4日电)

日韩互相“拉黑” 贸易摩擦升级

在世界经济面临减速的大背景下,冲突给全球经济再添风险

新华社记者

日本政府2日在内阁会议上正式决定,把韩国移出享受贸易便利的“白色清单”;韩国立即回应称将把日本移出本国的贸易“白色清单”。日韩互相“拉黑”令贸易摩擦升级,其外溢影响值得关注。

日本“白色清单”是指日本政府制定的安全保障贸易友好对象国清单。在对清单上的国家出口高科技商品时,日本出口商可享受

相对简化的手续。被移出“白色清单”后,日本企业如打算出口相关产品到韩国,必须向日本政府申请,获得批准方可实施。

针对日本把韩国移出贸易“白色清单”的决定,韩国副总理兼企划财政部长官洪楠基2日表示,韩国也将把日本移出本国的贸易“白色清单”。韩方今后在持续努力推动外交解决方案的同时,还将强化对日本出口管理,计划从旅游、食品等与国民安全相关的领域入手。

韩国总统文在寅说,日方做出令事态恶化的草率决定,韩方对此深表遗憾。日本的决定

是针对韩国最高法院判处日企赔偿强征劳工案的“贸易报复”,违背自由贸易秩序,同时意图借此打击韩国经济,阻碍韩国经济增长。

据悉,韩国的贸易“白色清单”涵盖从韩国取得一揽子出口许可的29个国家和地区,包括日本、美国、英国等。日本被移出韩国的“白色清单”,意味着在进口韩国商品时须获得韩国产业通商资源部等部门的单独许可。

此前,日韩贸易摩擦已引发日韩半导体产业巨大震动。由于日韩两国政府无法就日本殖民韩国期间的劳工索赔问题达成一

致,日本政府于7月1日宣布对出口韩国的半导体材料加强审查与管控,涉及用于有机EL面板生产的氟酰胺、抗蚀剂和高纯度氟化氢,它们是智能手机、芯片等产业的重要原材料。

鉴于日韩两国在全球半导体产业均具有举足轻重的地位,多数经济界人士认为,日韩之间的冲突使全球半导体产业的供应链变得不稳,在世界经济面临减速的大背景下,给全球经济再添风险。

事实上,在日本政府正式决定将韩国移出“白色清单”前,两国的经济社会诸多领域已受波及。在韩国,由于消费者抵制购买日货导致商家库存上升,大型超市乐天和易买得暂停向日本啤酒商订货。

据日本媒体报道,韩国中小型便利店和超市出现下架日本货的势头,还有中小便利店打出“不卖日本酒”的宣传标签。截至7月16日,参与抵制日货的零售店超过2.3万家。(参与记者:刘春燕 陆睿 何媛)(据新华社北京8月3日电)



印尼首都雅加达及周边区域遭遇大规模停电

8月4日,在印度尼西亚南唐格朗,一名儿童在因停电而停驶的列车车厢内向外张望。印尼首都雅加达及周边区域4日遭遇大规模停电,据估计超过3000万人受影响。(新华社发(阿贡 摄))

儿童及青少年癌症是全球第六大癌症负担

据新华社北京8月4日电 英国《柳叶刀·肿瘤学》杂志近日发表的一项对195个国家和地区展开的研究显示,2017年,儿童及青少年时期罹患的癌症在所有癌症造成的健康负担中排名第六,仅次于成人肺癌、肝癌、胃癌、结肠癌和乳腺癌造成的健康负担,且在不同发展水平国家中儿童及青少年癌症造成的负担呈现“惊人的不平衡”。

研究人员认为,这项研究有助于全面理解儿童及青少年癌症造成的严重影响,为制定儿童及青少年健康政策提供了依据。

由美国圣祖德儿童研究医院、华盛顿

大学卫生统计评估研究所等机构合作的“全景式”定量研究,首次以“伤残调整生命年”这一指标量化了全球儿童及青少年癌症造成的不健康状态、残疾和过早死亡等健康负担。一个“伤残调整生命年”相当于被疾病造成的死亡或伤残剥夺的一年健康生命时光。

结果显示,以“伤残调整生命年”计算,2017年全球儿童及青少年癌症造成了1150万年的健康生命损失。作为参照,同一年疟疾造成的损失为3700万年,结核病造成的损失为760万年。儿童及青少年癌症负担在所有类别癌症负担中排名第六。

4次登岛和6年谈判

毕振山

8月2日,俄罗斯总理梅德韦杰夫登上了一座日俄争议岛屿,招致日本方面的批评。在此之前,梅德韦杰夫已经三次登上日俄争议岛屿。有分析指出,日本政府自2013年以来就领土问题与俄方谈了6年,尽管取得了一些进展,但在涉及争议领土的主权等方面,日俄双方仍然存在根本分歧。

梅德韦杰夫2日登上的是日俄争议岛屿中的择捉岛。他在岛上停留了大约4个小时,视察了建设中的学校、居民楼、水产品加工厂和温泉设施。此外,梅德韦杰夫还慰问了驻扎在岛上的俄空天军苏-35S战斗机巡逻中队。

在梅德韦杰夫登岛当天,日本外务省发表抗议声明,“敦促俄方采取建设性措施,以促进日俄关系”。日本内阁官房长官菅义伟也表示,梅德韦杰夫登岛“与日本在领土争端中的立场存在冲突”。

对于日方的抗议,梅德韦杰夫在择捉岛上说:“这是我们的领土,是俄罗斯联邦的领土。这些岛屿是萨哈林州的组成部分。我们为什么要在意(日方抗议)?”他还表示,“日方越是愤怒,俄罗斯联邦的官员可能就越有理由来这里视察。”

日本方面把牙齿、色丹、国后、择捉称作北方四岛,俄罗斯方面称其为南千岛群岛。这些岛屿二战前属于日本,二战后由苏联占领,苏联解体后由俄罗斯作为继承国实际控制。由于对这些岛屿的主权归属

存在争议,日俄双方迄今未签订和平条约。

不过有分析称,主权争议并未影响俄方近些年加强对南千岛群岛的控制。经济上,俄大力推进远东经济开发计划。军事上,俄相继在择捉岛部署了对舰导弹、苏-35S战斗机巡逻中队,并向择捉岛和国后岛增派驻军。梅德韦杰夫本人于2010年11月以俄罗斯总统身份首次登上国后岛,后来又以总理身份于2012年7月登上国后岛、2015年8月登上择捉岛。

而为了解决领土问题,日本政府自2013年开始试图加快推进相关谈判。6年来,日方从领导人关系、政府定期会谈以及经济合作等方面不断“下功夫”。到去年11月,日本首相安倍晋三和俄罗斯总统普京商定依据1956年《日苏共同宣言》加快缔结和平条约的谈判进程。不过在后续的谈判中,日俄双方在岛屿主权归属和安全事务等核心问题上的分歧一直难以弥合。

如今,日俄双方把谈判重点放在了共同经济活动方面。安倍计划9月在俄远东城市符拉迪沃斯托克与普京会面,双方将就在争议岛屿上共同实施观光和垃圾处理试点业务展开讨论。这次梅德韦杰夫登岛,有日本媒体就认为俄方是在有意展现强硬立场。不过分析人士称,俄方目前基本持对主权问题强硬、对经济合作欢迎的态度,梅德韦杰夫登岛的行为并不意味着俄方将拒绝与日方展开共同经济活动。

时事观察

健康中国,你我同行 2019全民健身日主会场活动举行

本报讯(记者李元浩)“健康中国,你我同行”——2019年中国“全民健身日”主会场广播体操、工间操集中展演暨“健康中国行动”主题推进活动8月3日在陕西西安举行,标志着今年的“全民健身日”系列活动进入高潮。国家体育总局局长苟仲文、陕西省省长刘国中、国家体育总局副局长李建明、陕西省副省长方光华等出席开幕式。

今年8月8日是中国第11个“全民健身日”,今年的主题为“健康中国,你我同行”,旨在落实全民健身国家战略,倡导文明健康生活方式,促进全民健身与全民健康深度融合,并展示新时代全民健身事业的蓬勃发展。

在本次主会场活动的开幕式上,来自全国的780名广播体操参赛代表集体进行了第九套广播体操现场展示。随后,来自中央国家机关单位3支代表队,全国行业体协3支代表队,全国各省、自治区、直辖市的30支代表队陆续出场进行了广播体操和工间操展演。健康中国行动推进委员会委员,中国首枚奥运金牌获得者许海峰与乒乓球奥运冠军王励勤在现场为此次活动助阵。陕西籍奥运冠军郭文珺带领陕西科学健身宣传大使宣读倡议书。

随着中国经济社会的发展,对普通民众而言,参与体育运动的热情逐渐提高,在全民健身已上升为国家战略的背景下,体育与经济、文化、教育等诸多领域的“互动”日益增多,其纽带与平台作用逐渐显现。

以此次主会场陕西为例,据记者了解,今年5月陕西省政府出台的《陕西省全民健身工程实施方案》中提出,到2021年,基本公共体育设施实现全覆盖,人均体育场地面面积达到2平方米以上;经常参加体育锻炼的人数达到1600万以上;全民健身赛事活动更具吸引力,群众参与度更加广泛。

国家体育总局局长苟仲文表示,通过此次活动的举办希望广大城乡居民树立主动健身的意识,每人都有至少一两项爱好的运动,养成健身习惯,以良好的精神面貌和健康的体魄为实现中华民族伟大复兴的中国梦,作出新的贡献。

资格赛3战全胜位列B组头名

中国女排第一时间拿到东京奥运会入场券

本报记者 袁浩

虽然3场比赛过程起伏跌宕,但结果令人满意。8月4日,2020年东京奥运会女排资格赛B组在宁波北仑进行了第3轮比赛,中国女排以25比18、25比12和25比18击败本组最强对手土耳其队。加之此前先后击败捷克队和德国队,中国女排以3战全胜位列小组头名,第一时间拿到了东京奥运会入场券。

本次奥运资格赛,中国女排与捷克队、德国队、土耳其队同列B组。从硬实力上看,现世界排名第二的中国女排自然高出一筹。况且,中国女排的主力阵容并没有参加

此前在南京举行的世界女排联赛总决赛,意在养精蓄锐,全力备战本次比赛。

首场比赛对阵捷克队,中国女排以3比0击败对手,赢得开门红,但比赛过程并不轻松。整场比赛,中国女排全场失误17次,仅发球环节就出现了12次失误。对此,中国女排主教练郎平表示:“发球是强调攻击力,但也不能失误这么多。”

第二场对阵德国队,中国女排虽然并未展现出最佳状态,但基本控制了场上局面。将全场失误降低到12次的同时,中国女排提升了拦网方面的表现——拦网得到12分,副攻颜妮独得7分,被球迷亲切地称为“北长城”。

本次奥运资格赛,中国女排与捷克队、德国队、土耳其队同列B组。从硬实力上看,现世界排名第二的中国女排自然高出一筹。况且,中国女排的主力阵容并没有参加

当然,最大的考验还是第3场对阵土耳

其队。近年来在土耳其排球联赛的带动下,土耳其队进步明显,现世界排名第12位。土耳其女排主帅古德蒂是土耳其女排联赛瓦基弗银行队主帅,朱婷最近两个赛季正是效力于该队。古德蒂对中国女排最强火力点知根知底。

不同于前两场比赛,中国女排从一开始状态火热,进攻打得有声有色。反观土耳其队,开局慢热,前两局比赛得分均没有超过20分,以0比2落后。到了第3局,土耳其队通过多人轮换,才找回了一些状态,但为时已晚。中国女排一鼓作气,以25比18赢下比赛,晋级东京奥运会决赛圈。

整场比赛,中国队扣球得到43分,拦网拿下10分,对手主动失误送19分,中国队在主要技术环节全面压制对手。个人得分方面,中国女排队长朱婷拿到20分,主攻张常宁得到16分。

东京奥运会女排比赛将于2020年7月24日至8月9日进行,中国女排将开启卫冕之旅。从目前的结果来看,巴西队、意大利队、塞尔维亚队、俄罗斯队、美国队仍然是中国女排的主要对手。郎平也坦言:“进入奥运会后,强队非常多,我们还是需要一步一步准备,逐步提高。”



8月4日,中国队员朱婷(上)在比赛中进攻。

当日,在浙江宁波市北仑区举行的2019国际排联东京奥运会女排资格赛B组比赛中,中国队对阵土耳其队。

新华社记者 黄宗治 摄

“走出去、请进来”激发良性竞争

——田管中心副主任田晓君解读成绩整体提升秘诀

新华社记者 张逸飞 吴俊宽 李铮

近年来,以男子短跑项目为代表的中国田径整体成绩提升明显。目前,男子60米、100米、200米的亚洲纪录均在中国选手名下,男子跳远、女子短跑等非传统优势项目也取得长足进步,不少项目逐渐从“一枝独秀”发展到“多点开花”的可喜局面。

国家体育总局田径运动管理中心副主任田晓君4日在接受新华社记者专访时表示,中国田径整体实力的提升是一个厚积薄发的过程,通过多年坚持“走出去、请进来”的发展策略,逐渐形成良性竞争氛围。

“2008年奥运会之后,我们已经意识到田径靠一两个优势项目是撑不住局面的。所以从2009年我们开始‘走出去、请进来’的发展过程,聘请了很多高水平的外教,并且在国外建立训练基地来加强国际合作。”田晓君介绍说。

据田晓君介绍,目前中国田径队各个项目共聘请了17名高水平外教。一方面,外教的到来带来不少先进的训练理念,帮助中国运动员尽快向国际一流水平靠拢;另一方面,中国选手在外教带领下长期海外集训,

在训练过程中就近参赛、赛练结合,与国际高手同场竞技,不断提升信心。

2018年,中国飞人苏炳添三次刷新60米亚洲室内纪录,室外赛季又两次追平9秒91的100米亚洲纪录。在年底回顾时,苏炳添就表示,从冬训开始跟随海外教练练习,自己的训练模式和节奏发生很大变化,自己感觉更加适应。此外,最让他高兴的是大部分的好成绩都是在欧洲赛场上和世界一流选手同场竞技时创造的。

与苏炳添一样,在欧洲赛场上找到自信的还有110米栏选手谢文骏。在外教雷诺的指导下,29岁的谢文骏本赛季两次刷新个人最好成绩,并且在上月的钻石联赛伦敦站比赛中击败各路高手赢得冠军。在2日的多哈世锦赛比赛中,谢文骏坦言,能够在与世界高手的较量中战而胜之,让自己信心大有提升。

“参加国际大赛是非常重要的,竞技体育说到底还是一个国际化的产物,我们的运动员必须到国际舞台上展示自己,检验自己,才能把自己的才能和动力最大地激发出来。”田晓君说。

截至8月3日,中国田径共有26个项目67人达到多哈世锦赛参赛标准,其中多个项目满额参赛,男子跳远、女子标枪、竞走、马拉松等项目的参赛标准也对中国选手在一些非优势项目中达标参赛造成了困难。

“中国田径这几年确实在进步,我们也在不懈地追求。里约奥运会中国田径取得2金2银2铜,是参加奥运会以来的最好成绩。在东京我们要想超越这一成绩,至少奖牌数要增加,当然金牌如果能增加就更好。”田晓君说,“中国田径现在在一个高峰位置上,想继续提升压力很大。”

(据新华社沈阳8月4日电)

王宇脚伤未愈 张国伟还在找感觉

据新华社沈阳8月3日电(记者吴俊宽 张

飞 李铮)3日在沈阳奥体中心进行的多哈田径世锦赛国内选拔赛中,男子跳高双星王宇和张国伟表现都不甚理想。已经达到世锦赛参赛标准的王宇受脚伤影响跳出2米24位居第二,久疏战场的张国伟仅以2米20排名第三。

赛后王宇透露自己上个月在沈阳参加全国锦标赛时左脚跟受伤,一直没有痊愈,一直没有痊愈,

影响了自己的成绩。

相比王宇的轻松,另一位跳高名将张国伟则更加着急。今年3月张国伟因违规参加商业活动被国家队处罚,此后一直没有在国内参赛。